

привлекательность объекта. С другой стороны, стремясь доставить посетителю удовольствие и обеспечить получение незабываемых эмоций, музей не должен допустить вольной интерпретации самобытной культуры представляемого им этноса. На наш взгляд именно такой подход является оптимальным для возникновения у туристов интереса к культуре других народов и получения новых впечатлений.

Таким образом, российские региональные этнографические музеи под открытым небом обладают колоссальным потенциалом в изучении, сохранении, популяризации как материальной, так и духовной культуры народов, проживающих на территории регионов. С позиций развития туризма музеи данного типа сегодня являются наиболее перспективной моделью учреждения культуры, призванной не только сохранять и демонстрировать традиционную культуру различных народов, но и возвращать ее в современную жизнь. Необходимо отметить, что богатый потенциал для привлечения туристов, которым обладают российские региональные этнографические музеи под открытым небом, используется сегодня не в полной мере. В первую очередь реализацию туристического потенциала тормозит недостаточное финансирование и, как следствие, отсутствие комплексного музейного туристического продукта, который включал бы необходимую инфраструктуру (кафе, парковки, гостиницы) и его продвижение на туристическом рынке. Кроме того, туристическая привлекательность региональных музеев зависит от того, насколько быстро они реагируют на меняющиеся запросы современного туриста. Сохранение аутентичности этнических традиций при использовании новаторских методов работы, призванных не только донести до посетителя необходимую информацию, но и сделать его активным участником процесса знакомства с культурой представляемого этноса, а также обеспечивающих получение уникальных впечатлений и переживаний, позволит привлечь интерес туристов к музею.

### Литература

1 Тихонов, В. В. Методические рекомендации по формированию и развитию этнографических музеев [Электронный ресурс] / В. В. Тихонов. – Иркутск, 2013. – 80 с. – URL: [http://issuu.com/talci/docs/\\_702379337e81e2](http://issuu.com/talci/docs/_702379337e81e2) (дата доступа: 13. 04. 2016 г.)

2 Музеи под открытым небом [Электронный ресурс] // Российская музейная энциклопедия: интернет-портал, 2016. – URL: [http://www.museum.ru/RME/sci\\_openair.asp](http://www.museum.ru/RME/sci_openair.asp) (дата доступа: 13. 04. 2016 г.)

3 Гнедовский, М. Б. Внутренний образ культуры и его экспозиционное выражение [Электронный текст] / М. Б. Гнедовский // Музей и этнология: электронное издание. – М: РИК, 1997. – с. 81–93. – URL: [http://www.future.museum.ru/lmp/web/archive/m-pro\\_2.pdf](http://www.future.museum.ru/lmp/web/archive/m-pro_2.pdf) (дата доступа: 13.04.2016)

УДК 94 : 323.272 (581) «1978»

**И. В. Чижик**

### **АПРЕЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1978 ГОДА И ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АФГАНИСТАН**

*Статья посвящена событиям Апрельской (Саурской) революции 1978 года, вследствие которых была провозглашена Демократическая Республика Афганистан. Рассмотрены предпосылки революции, процесс свержения королевской власти и правительства М. Дауда, участие в ней Национально-демократической партии Афганистана и ее лидеров Н. Тараки, Б. Кармаля и Х. Амина. Также показывается роль политического руководства Советского Союза до революционных событий и во время их.*

До середины 1970-х гг. Афганистан оставался одним из наиболее отсталых государств мира. Господствовавший в стране полуфеодальный режим препятствовал прогрессу страны. До сих пор 86 % населения проживает в деревне, почти три миллиона человек ведут полукочевой образ жизни. Свыше половины пригодной для обработки земли осталось необработанной. Крестьян жестоко эксплуатировали помещики и ростовщики. Несмотря на ускорившееся после Второй мировой войны 1939–1945 гг. развитие капитализма, в Афганистане не было ни современной промышленности, ни железных дорог. Недовольство существующим положением проявлялось в развитии оппозиционного буржуазно-демократического движения, отразившего настроения трудящихся масс, мелкой и средней буржуазии, интеллигенции. В кругах оппозиции выделились два направления: либерально-буржуазное и демократическое, которое выдвигало не только политические требования, но впервые поднимало вопрос об улучшении положения рабочих, крестьян и ремесленников.

В условиях нарастающего социального протеста в 1953-м году правительство возглавил опытный политик, двоюродный брат короля Мухаммед Дауд. Правительство Дауда уделяло большое внимание экономическому развитию страны. Оно провозгласило принцип неприсоединения к военным блокам. Дауд пытался реформировать аграрные отношения, однако натолкнулся на решительное противостояние королевской семьи, высшего духовенства и помещиков. В 1963-м году М. Дауд получил отставку. Король Муххамед Захир-шах стал сам проводить ограниченные реформы, которые поддерживались буржуазно-либеральными кругами. Революционно-демократические деятели требовали демократизации общества и глубоких реформ. В стране стали возникать кружки и группировки националистического, социал-демократического и марксистского направлений. Оппозиционные настроения проникли и в Вооруженные Силы. Возникла Армейская революционная организация, поставившая своей целью свержение монархии и проведение радикальных реформ. В январе 1965-го года из нескольких марксистских кружков была создана нелегальная Народно-демократическая партия Афганистана, провозгласившая аналогичные цели. Однако Народно-демократическая партия Афганистана не была единой организацией, в течение первых десяти лет в ней происходили расколы и борьба различных фракций [1, с. 200].

Между тем в Афганистане назревая внутренний политический кризис: повысилась политическая активность интеллигенции, обострились межнациональные противоречия (страну населяли пуштуны, узбеки, таджики, белуджи и хазарейцы). В борьбу включился молодой рабочий класс, активизировались оппозиционные армейские круги. Была создана антимонархическая коалиция, в которую вошли патриотически настроенные офицеры и сторонники Народно-демократической партии Афганистана. 17-го июля 1973-го года эта коалиция осуществила государственный переворот. Монархия была свергнута, а Афганистан провозглашён республикой.

Правительство М. Дауда в первый период своей деятельности осуществило ряд прогрессивных реформ: от власти были отстранены прежняя верхушка, деятели компрадорской буржуазии, расширены позиции государственного сектора в экономике, принят закон о земельной реформе. Правительство подтвердило политику неприсоединения к военным блокам, улучшило отношения с Советским Союзом. За счёт советских займов и кредитов развивался государственный сектор в экономике. Вместе с тем М. Дауд сближался с монархическими режимами Ирана и Саудовской Аравии. Против республиканского строя стали активно выступать экстремистские силы, в стране оформлялись исламские партии во главе с представителями высшего духовенства. Они были встревожены ростом влияния Народно-демократической партии Афганистана и её активностью. Под давлением правых сил М. Дауд порвал отношения с прежними союзниками и обрушил репрессии против Народно-демократической партии Афганистана [1, с. 206].

Толчком, послужившим к коммунистическому перевороту в Афганистане, стало убийство при весьма загадочных обстоятельствах одного из основателей Национально-демократической партии Афганистана Мир Акбара Хайбара. После прихода к власти сторонников фракции «Парчам», было выдвинуто несколько версий убийства. По одной версии, он был устранен людьми радикального крыла партии «Хальк» во главе с Хафизуллой Амином. Вторая версия сводится к тому, что убийство было делом рук будущего главы афганских специальных служб Мухаммеда Наджибуллы при пособничестве специальных служб СССР [2, с. 164]. Следствием этого убийства стали участвовавшие выступления коммунистов и свержение М. Дауда. Глава «Хальк» Х. Амин, особенно тесно связанный с военными кругами, первоначально намечал государственный переворот на апрель 1980-го года. Характерной особенностью внедрения коммунизма в Афганистане было то, что он принял на вооружение методы, опробованные в Испании и с успехом использованные впоследствии в странах «народной демократии», а именно: проникновение в правящие круги, подрывная деятельность в армии и в высших эшелонах власти, потом насильственный захват власти, как это и было сделано в апреле 1978 года. Государственный переворот получил название «апрельской», или «саурской революции». 17 апреля 1978 года был застрелен видный деятель Национально-демократической партии Афганистана, член фракции «Парчам» Мир Акбар Хайбар, бывший главный редактор оппозиционной власти парчамистской газеты. 19-го апреля его похороны вылились в демонстрацию против режима президента М. Дауда, в которой приняли участие около двадцати тысяч человек, поскольку ходили слухи о причастности к убийству тайной полиции М. Дауда, и привели к столкновению демонстрантов с полицией.

М. Дауд приказал арестовать лидеров Национально-демократической партии Афганистана. В ночь на 26-го апреля Нур Мухаммед Тараки и Бабрак Кармаль были арестованы. Четыре часа спустя был отправлен в тюрьму и уже находившийся под домашним арестом Х. Амин. Утром 26-го апреля все четыре кабульские газеты вышли с правительственным сообщением, в котором говорилось: «Рассмотрев заявления, выступления, лозунги, призывы, действия и самоуправства, имевшие место во время похорон Мир Акбара Хайдара, правительство расценило их как провокационные и антиконституционные. Лицами, обвинёнными в совершении уголовного преступления и арестованными органами безопасности, являются Нур Мухаммед Тараки, Бабрак Кармаль, доктор Шах Вали, Дастагир Панджшири, Абдул Хаким Шарайи, Хафизулла Амин, доктор Замир Сафи. При аресте указанных лиц в их квартирах были изъяты представляющие интерес документы. Продолжается активный розыск ряда других лиц» [1, с. 217]. С помощью своего сына, Х. Амин передал верным Национально-демократической партии Афганистана воинским частям заготовленный ещё в марте приказ о начале вооруженного восстания. После этого сторонники Национально-демократической партии Афганистана в среде вооруженных сил провели вооруженную акцию по смене правительства.

27-го апреля 1978-го года около десяти часов утра на улицах Кабула появились танки окружившие президентский дворец «Арг». Исследователь советско-афганской войны 1979-1989 гг. генерал-майор А.А. Ляховский пишет: «Первая колонна 4-й танковой бригады под руководством командира танковой роты старшего капитана Умара появилась перед главным входом президентского дворца примерно в полдень 27-го апреля. В это время во дворце проходило заседание кабинета министров под председательством М. Дауда. Последний был немедленно проинформирован о появлении танков. Дауд приказал министру обороны Гулам Хайдар Расули и начальнику президентской охраны майору Зия выяснить, что происходит. На вопрос Зия, зачем прибыли танки, Умар ответил, что их послал командир бригады для усиления охраны президентского дворца. Умару было приказано вернуться в расположение бригады. Однако, покинув позицию у главного входа во дворец, он загнал танки в боковую улицу и стал ждать. Вскоре подоспели другие подразделения 4-й танковой бригады. Президентский дворец

был окружен танками. Офицеры М. А. Ватанджар, С. Д. Тарун, Назар Мухаммад, Ширджан Маздурьяр и Ахмед Джан руководили их действиями» [2, с. 178].

Под командованием командира 1-го танкового батальона майор Мохаммада Аслама Ватанджара танковые части обстреляли королевский дворец Арг, где находился М. Дауд со всем своим семейством, а так же основные министерства, здания силовых ведомств. По сведениям афганского публициста Разака Мамуна, в середине дня в здание Министерства обороны страны попал первый снаряд, выпущенный из танкового орудия. Тем самым этим выстрелом была разрушена связь между военным министерством и президентским дворцом «Арк» [2, с. 185]. Самолеты, один из которых пилотировал старший сержант Саид Гулябзой, нанесли удар по главному зданию дворца. 7-я дивизия, верная М. Дауду, попыталась с боем прорваться к столице, но была рассеяна воздушными атаками восставших. Осада «Арга» шла всю ночь. Дворец, подвергнутый бомбардировке и обстрелу, пал утром следующего дня 28-го апреля. В здание, в котором находился глава государства, ворвалась группа военных, президент и вся его семья были убиты. Тогда же было подавлено сопротивление верных правительству войск. А.Кадыр и М.Ватанджар вечером 27 апреля по радио объявили о «Саурской революции». Руководители Национально-демократической партии Афганистана Н. Тараки и Б. Кармаль и другие были освобождены из тюрьмы. Афганистан был объявлен **Демократической Республикой Афганистан (ДРА)**.

Первым государством, признавшим новое правительство, был СССР. С 4-го по 7-е декабря 1978-го года состоялся официальный дружественный визит Н. Тараки в Советский Союз, где он и Генеральный секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев подписали сроком на 20 лет советско-афганский договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. В дальнейшем, проводя модернизацию страны по социалистическому образцу и нарушая традиционные устои афганского общества, правительство Н. Тараки столкнется с волной народного волнения, что приведет к новому государственному перевороту, и в дальнейшем, к вводу советских войск на территорию ДРА в декабре 1979 года.

Таким образом, начиная с 1978 года, Афганистан вступил в затяжной процесс Гражданской войны, которая продолжается и в наши дни. Новое руководство страны не смогло обеспечить построение демократического общества и правового государства, избрав путь социалистической модернизации страны и внешнеполитический вектор ориентации на Советский Союз. С падением последнего в 1991 году, и приходом к власти исламистских вооруженных групп Демократическая Республика Афганистан, как государство, перестанет существовать на мировой политической арене.

### Литература

- 1 Теплинский, Л. Б. СССР и Афганистан / Л. Б. Теплинский. – М.: Наука, 1982. – 294 с.
- 2 Ляховский, А. А. Трагедия и доблесть Афгана / А. А. Ляховский. – М.: Военное обозрение, 1995. – 210 с.

УДК 94(54).03

*М. М. Шнет*

### ВВЕДЕНИЕ БРИТАНСКОЙ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ В ИНДИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

*Данная статья посвящена введению британской системы образования в Индии в первой половине XIX в. В ней рассматриваются причины и предпосылки введения*